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REZUMAT 

 

Lucrarea de față, avánd titlul “Hristologia și Mariologia în gándirea 
teologică a Sfántului Chiril al Alexandriei”, reprezintă o analiză și o sistematizare a 
principalelor capitole ale dogmei despre unirea ipostatică și consecințele ei, avánd 

ca punct de plecare opera Sfântului Chiril al Alexandriei, autor definitoriu pentru 

hristologia ortodoxă. Niciun altul, fie acceptat de Biserică, fie contestat nu a născut 
atát de multe întrebări sau nu a oferit atát de multe răspunsusuri pe o temă 
capitală a învățăturii creștine. Dacă Sfántul Atanasie cel Mare a avut un un rol 

esențiel în construcția dogmei trinitare, Sfántul Chiril al Alexandriei este cel care a 
putut trece dincolo de dificultățile înțelegerii umane spre sensul tuturor lucrurilor: 
opera soteriologică a Fiului lui Dumnezeu întrupat. 

Parcurgánd scrierile marelui ierarh alexandrin, observăm accentul pus pe 
complementaritatea dogmelor, deodată cu fundamentul hristologic al acestor 
adevăruri de credinţă revelate şi păstrate-explicitate de Biserică în vederea 
mântuirii. Dogmele Bisericii reprezintă expresia imanentă a gándurilor şi raţiunilor 
transcendente existente din veşnicie în Dumnezeu sau întruparea cuvintelor 

dumnezeieşti privitoare la sensul şi raţiunea de a fi a lumii create.  
Unitatea dogmelor nu este generată de vreun principiu abstract; baza 

unitară a dogmelor nu o constituie un sistem de valori şi de idei sau un 
raţionament omenesc, ci Persoana lui Hristos, care uneşte în Sine cerul cu 
pămántul, creatul cu necreatul: «Dogmele creştine sunt multe şi totuşi una, pentru 
că Hristos e unul, dar în El sunt date toate condiţiile şi toate mijloacele 
îndumnezeirii noastre. Iar, Persoana lui Hristos, ca Fiu al lui Dumnezeu întrupat, şi, 

de aceea, şi opera Lui, porneşte din Treime spre a readuce pe oameni în 
comuniune cu Treimea»1. Hristos este Adevărul Unic sau Sánul absolut al tuturor 
sensurilor şi raţiunilor. Însă, El nu este numai Raţiunea Supremă, ci şi Fiul Tatălui, 
Persoana de Care Tatăl Se bucură împreună cu Duhul. În Hristos, Sfánta Treime 

 
1 Pr. Prof. Dumitru Stăniloae, Teologia Dogmatică Ortodoxă (TDO), vol. 1, Editura 

Institutului Biblic şi de Misiune al Bisericii Ortodoxe Románe (IBMBOR), Bucureşti, 1996, p. 58.  
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Se revelează drept Izvorul întreit personal al înfierii noastre. Dogma hristologică 
face evidentă baza trinitară a tuturor adevărurilor de credinţă. 

Particularităţile teologice ale operei Sfántului Chiril le reprezintă sinteza 
hristologică, marcată de perspectiva soteriologică, şi iconomia trinitară a mántuirii. 
Hristocentrismul gândirii sale nu este în contrazicere cu teologia Duhului, 

accentuarea Persoanei lui Hristos fiind concomitentă cu evidențierea 
intersubiectivităţii treimice atát în plan intratrinitar, cát şi în manifestările iubitoare 
ad extra ale Tatălui prin Fiul, în Duhul Sfánt. Afirmarea hristocentrismului deodată 
cu mărturisirea dimensiunii trinitare a realizării operei de mántuire pune în 
evidenţă caracterul triadologic al dogmelor sau îl arată pe Sfántul Chiril drept 
«depozitarul prin excelenţă al moştenirii duhovniceşti şi teologice¬ a Sfántului 
Atanasie şi a viziunii treimice de sorginte capadociană2. 

Potrivit Sfântului Chiril, Persoana divino-umană a lui Hristos reprezintă 

temelia credinţei în Sfánta Treime: «Întrucát a fost așezată mai înainte în noi 
credința lipsită de curiozitate, ca o temelie, pe aceasta se clădeşte așadar, 
cunoştinţa, care ne ridică «la măsura várstei¬ lui Hristos şi «la bărbatul 
desăvárșit¬ şi duhovnicesc. Pentru aceasta, zice și Dumnezeu undeva: «Iată, Eu 
voi pune în temeliile Sionului o piatră aleasă, în capul unghiului, de mare preţ¬3. 

Căci Hristos ne este început şi temelie spre sfinţire şi dreptate, desigur prin 
credinţă, iar nu altfel. Fiindcă aşa Se sălăşluieşte întru noi»4. Credinţa în Sfánta 
Treime este punctul de plecare spre comuniunea cu Tatăl în Fiul, prin Sfántul Duh. 

Ideea de îndumnezeire, ca participare la viaţa comunională în iubire a 
Sfintei Treimi, constituie o altă notă dominantă a gándirii teologice a Sfántului 
Chiril. A fi în Dumnezeu (îndumnezeit) înseamnă a fi în comuniune, adică a 
persista ca persoană. Comuniunea şi persistenţa ca persoană sunt 
interdependente şi presupun împărtăşirea de Persoana Supremă sau de 
comuniunea desăvárşită a Persoanelor Sfintei Treimi. Viaţa dumnezeiască 
desăvárşită postulează concomitenţa plenară a unităţii de fiinţă şi a diversităţii 
Persoanelor. Baza comuniunii desăvárşite o constituie unica natură dumnezeiască 

 
2 Cf. Pr. Prof. Boris Bobrinskoy, Taina Preasfintei Treimi, traducere din limba franceză de 

Măriuca şi Adrian Alexandrescu, Editura (Edit.) IBMBOR, Bucureşti, 2005, p. 294.  
3 Is. 28, 16. 
4 Sfântul Chiril al Alexandriei, Comentariu la Evanghelia Sfântului Ioan (Comentariu la 

Ioan), 4, 4, PG, 73, 629A.  
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sau ipostazierea aceleiaşi firi în mod deplin, prin primirea ei întreagă de la Tatăl 
prin naştere şi purcedere. Astfel, comuniunea noastră ca persoane implică 
participarea prin har la natura dumnezeiască subzistentă în Tatăl, Fiul şi Sfántul 
Duh. Dacă «unitatea neconfundată între Persoanele divine este asigurată de 
comunitatea de natură¬,5 atát comuniunea cu Dumnezeu cát şi cea între noi 
presupune imprimarea noastră cu puterile şi însuşirile dumnezeieşti ale naturii 
întreit-ipostaziate. Datorită acestui fapt subliniază Sfántul Chiril părtăşia noastră la 
firea dumnezeiască. 

 

* 

 

Prezenta lucrare cuprinde șapte secțiuni prima și ultima dintre ele fiind 
reprezentate de Introducere și Concluzii. Am preferat această împărțire întrucát încă 
din Introducere am stabilit nu doar amănuntele de ordin tehnic legate de elaborarea 
lucrării (justificarea alegerii subiectului, scop, metode de cercetare, structura lucrării), 
dar am inserat totodată, o prezentare actualizată a vieții și operei Sfántului Chiril al 
Alexandriei, pregătind cadrul expunerii din următoarele părți. 

Partea a doua, intitulată „Preliminariile hristologiei chiriliene. De la căderea 
în păcat la restaurarea în Hristos”, debutează cu prezentarea sumară a cadrului 
hristologic privind starea omului căzut, urmările ei și restabilirea naturii umane prin 
jertfa restauratoare a Mântuitorului Hristos pentru neamul omenesc. 

După căderea în păcat, îndumnezeirea devine şi mántuire sau înomenire 

a unei Persoane din Sfánta Treime pentru restabilirea harică şi ontologică a 
omului: Dumnezeu Se face om pentruca omul să fie făcut dumnezeu. În Hristos, 
natura omenească ajunge la împărtăşirea şi unirea desăvárşită cu firea 
dumnezeiască, devenind izvorul comuniunii noastre cu Dumnezeu. 

Partea a treia expune și analizează „Conceptele constitutive ale 

hristologiei Sfántului Chiril al Alexandriei” reprezintă o analiză a principalelor 
aspecte ale Întrupării Fiului lui Dumnezeu devenit Fiul Omului, precum și raportul 
dintre firea dumnezeiască și firea omenească în Persoana divino-umană a lui Iisus 
Hristos. 

 
5 Idem, TDO, vol. 1, p. 60.  
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O temă predilectă a teologiei chiriliene o reprezintă «numele de Tată» al 

lui Dumnezeu6. Pe numele de Tată al lui Dumnezeu se axează de fapt toată 
teologia sa. Atát creaţia, cát şi mántuirea sunt opera Sfintei Treimi. Prin crearea 
omului, cát şi prin recrearea mántuitoare a sa, prin Fiul, în Duhul Sfánt, Dumnezeu 
voieşte să-şi extindă iubirea Sa de Tată şi în planul existenţial mărginit al 
făpturilor. Prin crearea omului în Fiul, Tatăl îşi actualizează iubirea de Tată faţă de 
om, pe care a gândit-o din veşnicie. Iar, prin activitatea răscumpărătoare a 
Mántuitorului, omul este reactualizat în poziţia de fiu, sau Hristos răspunde iubirii 
Tatălui în chip desăvárşit şi ca om. La Sfántul Chiril, afirmarea împreună-lucrării 
creatoare şi mántuitoare a Tatălui prin Fiul, în Duhul Sfánt, este simultană 
expunerii prodigioase a relaţiilor intratrinitare. Iar acest mod de abordare a 
problemelor iconomice deodată cu aspectele tainice teologice demonstrează 
accentul pe care Sfántul Părinte îl pune pe destinaţia filială a omului şi pe fericirea 

întregului cosmos prin cuprinderea în iubirea Preasfintei Treimi, sau pe 

întrepătrunderea dogmelor triadologică, hristologică, antropologică şi cosmologică. 
Restabilirea şi desăvárşirea omului ca fiu în Fiul se realizează prin Înviere 

și Înălțare, ca împlinire a operei mántuitoare. Astfel, Treimea şi Învierea reprezintă 
«dogmele fundamentale» ale operei Sfântului Chiril7. 

Învierea constituie spiritualizarea şi împărtăşirea firi omeneşti de puterea 
vieţii şi a nestricăciunii în mod absolut în Hristos, iar Înălțarea, introducerea 
acesteia în viața Preasfintei Treimi. Împărtăşirea de viaţa divină a Sfintei Treimi 
este concomitentă restabilirii comuniunii cu Tatăl în Fiul, prin Sfántul Duh, 
deoarece, pe de o parte, plinătatea vieţii este expresia iubirii desăvárşite, iar, pe 
de altă parte, Învierea este o faptă a Treimii: «Trupul va vlăstări și va fi readus la 
viață, dar nu fără de Hristos. Întrucât Acesta S-a făcut începutul învierii noastre și 
ușa fixării cortului în chip mai adevărat. Aceasta este ceea ce s-a spus printr-unul 

dintre Sfinţii Prooroci: «Voi ridica cortul lui David cel căzut»8. Căci cortul lui 
Hristos, Care după trup provenea din sămánţa lui David, este primul cort căzut, 
care a fost ridicat la nestricăciune prin puterea lui Dumnezeu şi Tatăl»9. 

 
6 Cf. Sfântul Chiril, Comentariu la Ioan, 11, 7, PG, 74, 500D-501A.  
7 Cf. Pr. Prof. Dumitru Stăniloae, op. cit., p. 61.  
8 Amos 9, 11. 
9 Sfântul Chiril, Comentariu la Ioan, 4, 5, PG, 73, 644.  
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Simultaneitatea împărtăşirii de viaţa nestricăcioasă şi a restabilirii comuniunii cu 
Sfânta Treime, în Hristos, se vede şi prin sublinierea rolului deosebit al Sfántului 
Duh – Duhul comuniunii şi al iubirii Fiului de către Tatăl şi a Tatălui de către Fiul – 

în actul Învierii.  

Totuşi, trebuie făcută următoarea precizare: în ceilalţi oameni, starea de 
înviere nu presupune, automat, şi comuniunea cu Sfánta Treime. Pentru a ne 
împărtăşi de Învierea lui Hristos, prin Duhul Sfánt, ca stare de înfiere a noastră, în 
Fiul, trebuie să participăm şi noi la spiritualizarea trupului nostru. Este vorba de 
componenta ontologic-ascetică a mántuirii realizate în Hristos sau de contribuţia 
noastră, ajutaţi de Hristos, prin harul Duhului Sfánt, la procesul de înduhovnicire, 
la biruirea păcatului şi întărirea spiritului nostru în vederea învierii10. 

Toate aceste sublinieri ale destinului filial al omului sau a demnităţii sale 
de partener al dialogului iubirii ca împărtăşire şi participare la firea dumnezeiască, 

pun în relief caracterul paradoxal al omului ca persoană creată care participă la 
viaţa dumnezeiască, care este părtaşă la «însuşirile egale celor ce nu sunt de aici 

»11: omul este împreună-purtător cu Dumnezeu, în Hristos, al însuşirilor şi puterilor 
dumnezeieşti. De asemenea, evidenţiază încă o dată temeiul trinitar al dogmelor 
sau fundamentarea tuturor adevărurilor de credinţă pe Adevărul Unic al lui 

Dumnezeu Tri-Unul. 

Partea a patra prezintă „Hristologia  Sfántului  Chiril  în  contextul 
hristologiei  secolului V”, abordánd o viziune actualizată, ce ține cont de 
bibliografia la zi. Este expusă, în mod detaliat istoria formulării învățăturii 
hristologice, istorie ce depășește dezbaterile de la Sinodul al III-lea Ecumenic 

(Efes, 431), continuând cu cele ce au dus la redactarea Simbolului de Unire dintre 

Sfántul Chiril al Alexandriei și antiohieni (433) și, ulterior, ca o recunoaștere 
generală a valorii contribuției sale hristologice, la al IV-lea Sinod Ecumenic 

(Calcedon, 451). În final sunt prezentate cele două percepții asupra libertății 
umane: cea elaborată pe linia chiriliană și cea avánd ca exponent pe Fericitul 
Augustin. 

 
10 Cf. Idem, Închinarea și slujirea în Duh și Adevăr, 1, PG, 68, 149B-C. 
11 Idem, Glafire la Geneză, 1, PG, 69, 20B.  
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Întrepătrunderea adevărurilor de credinţă şi centrarea lor pe dogma 
trinitară în teologia Sfántului Chiril, reiese şi din analizarea dogmei euharistice în 
viziunea marelui ierarh alexandrin. Învăţătura de credinţă cu privire la Taina Sfintei 
Împărtăşanii reprezintă pentru Sfántul Chiril o doctrină hristologică aplicată, cu 
implicaţii majore în restabilirea şi îndumnezeirea omului, opusă hristologiei 
filosofice, de natură abstractă, a lui Nestorie12.  

Pentru Sfântul Chiril, teologia nu este un discurs filosofic abstract, ci viaţă, 
experienţă, împărtăşire de Cuvánt. Dogma, ca adevăr dumnezeiesc de credinţă, se 
trăieşte sau se cunoaşte numai prin experiere. Discursul teologic al Sfántului 
Părinte trimite întotdeauna spre concret sau către trăire. Astfel, dogma are o 

aplicabilitate vie în experienţa mistică şi liturgică sau în mărturisirea şi învăţătura 
adevărurilor de credinţă se îmbină cu trăirea lor în mistică şi-n cultul Bisericii. 

Unitatea dogmelor şi temeiul lor triadologic conferă un caracter tainic sau 

apofatic tuturor învăţăturilor de credinţă. Dogmele dimensionate trinitar sunt 
imaginea vorbită a comunităţii negrăite în iubire a omului cu Sfánta Treime, în 
Hristos. 

Sfântul Chiril este un teolog al adevărului trăit sau al comuniunii, astfel că 
în teologia chiriliană dogma antropologică are pronunţate valenţe participante, iar 
cea triadologică, un caracter tainic participat. Sfántul Chiril este teologul unităţii lui 
Hristos13 şi, implicit, al unirii paradoxale sau al iubirii comunionale dintre 
Dumnezeu şi om, cu baza în firea umană ipostaziată în Cuvántul dumnezeiesc. 

Metoda Sfántului Chiril este exegetică și teologică, tot timpul raportándu-

se la Sfánta Scriptură14. Potrivit marelui ierarh din Alexandria, Sfánta Scriptură 
este prin excelență «izvorul cunoașterii celei adevărate»15. Iar pentru a ne hrăni 
din ea, avem nevoie de credință. Credința este efectul înráuririi harului 
dumnezeiesc asupra noastră. Ea este în stránsă legătură cu lucrarea Duhului 

 

12 Cf. Drd. Ion Caraza, «Doctrina euharistică a Sfántului Chiril al Alexandriei», în ST, XX (1968), nr. 7-8, p. 
541.  
13 Cf. Jean Tixeront, Histoire des dogmes dans l’antiquité chrétienne, vol. III, Paris, 1928, p. 79.. 
14 Cf. Jean-Marie Labelle, «Saint Cyrille D’Alexandrie, témoin de la langue et de la pensée 
philosophiques au Ve  siècle», în RSR, 1 (1978), p. 147; Hans Von Campenhausen, The Fathers of 
the Greek Church, Pantheon, New York, 1959, p. 147. 
15 Cf. Sfântul Chiril din Alexandria, Împotriva lui Iulian, 6, PG, 76, 821B. 
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Sfánt, luminătorul minții noastre și descoperitorul tainelor dumnezeiești16. Credința 
cea adevărată și dogmele Bisericii le-am moștenit de la Sfinții Apostoli și Sfinții 
Părinți. 

„Influența mariologiei Sfántului Chiril asupra teologiei ortodoxe” 
constituie partea a V-a. Întreaga dispută hristologică a veacului al V – lea a fost 

declanşată în stránsă legătură cu recunoaşterea sau nerecunoaşterea adevărului 
dogmatic că Fecioara Maria este Născătoare de Dumnezeu. Acest adevăr, 
împreună cu chenoza, stă la baza unirii ipostatice a lui Hristos, de afirmarea lui 
fiind stráns legată realitatea operei răscumpărătoare a Fiului lui Dumnezeu: dacă 
în Iisus Hristos nu există decát un unic Subiect purtător al celor două firi şi lucrător 
prin ele al mântuirii noastre – Cuvântul lui Dumnezeu, atunci în mod firesc trebuie 

afirmat că Fecioara Maria e Născătoare de Dumnezeu; şi, dimpotrivă, dacă Maica 
Domnului nu este Născătoare de Dumnezeu atunci Cel născut din ea după firea Sa 

umană nu este Fiul lui Dumnezeu şi s-ar compromite astfel întreaga operă de 
mântuire.  

Sfântul Chiril, luánd cunoştinţă de importanţa şi consecinţele acestei 
învăţături ţine să menţioneze că Fecioara Maria e Născătoare de Dumnezeu chiar 
din prima anatematismă, arătánd prin aceasta stránsa legătură între hristologie, 
soteriologie şi mariologie: „Dacă cineva nu mărturiseşte că Emanuel este cu 
adevărat Dumnezeu şi că prin aceasta Sfánta Fecioară este Născătoare de 
Dumnezeu, căci a născut trupeşte pe Cuvántul cel din Dumnezeu – Tatăl, care S-a 

făcut trup: să fie anatema”. De altfel, caterisirea lui Nestorie şi condamnarea în 

mod oficial a doctrinei hristologice a acestuia la Sinodul de la Efes 431, s-a făcut 
prin proclamarea Fecioarei Maria ca « Născătoare de Dumnezeu ¬ prin aceasta 
evidenţiindu-se  identitatea de persoană între Iisus Hristos şi Fiul lui Dumnezeu – 

Cuvântul Întrupat. 

Partea a VI-a "Finalitatea Chipului Hristic" este o prezentare a 

interpretării pe care o oferă teologul alexandrin asupra acestei teme de intense 
dezbateri în veacul al IV-lea, din perspectivă hristologică și antropologică. 

Vorbind despre starea omului căzut în păcat, Sfántul Chiril al Alexandriei 
o caracterizează drept o îmbolnăvire17 a lui. Omul a pierdut armonia primordială cu 

 
16 Cf. Idem, Comentariu la Ioan, 11, 10, PG, 74, 540B-C. 
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Dumnezeu și cu întreaga creație, dar el este responsabil pentru ceea ce alege să 
facă18. Deși Satana este tatăl păcatului19, omul a păcătuit prin alegere liberă, 
pentru că a ales să asculte pe Satana în locul lui Dumnezeu.  

De aceea, ascultarea de Dumnezeu este arma împotriva păcatului și a 
demonilor. Dimpotrivă, continua păcătuire a noastră, îi face pe demoni să fie mai 
puternici decât mintea omului20. Patimile din noi le dau puterea să ne 
stăpánească, de aceea Sfántul Chiril al Alexandriei vorbește despre „robia 
patimilor” sau despre „robia Satanei”, din care Hristos l-a răscumpărat pe om. 
Tocmai de aceea, în lupta noastră cu patimile, noi Îl avem drept aliat pe 

Dumnezeu, pentru că Satana, spune Sfántul Chiril, Îl are potrivnic pe Dumnezeu, 
în intenția lui de a ne nimici. Și pe cánd demonii ne propun numai rele, Dumnezeu 
ne dă puterea să dejucăm continuu lațurile lui21.  

Pe scurt, Sfântul Chiril al Alexandriei vorbește despre întunecarea chipului 

lui Dumnezeu în om, prin păcat, ca despre o realitate dramatică, care ne-a scos 

din comuniunea cu Dumnezeu dar nu ne-a anulat libertatea de-a alege. De aceea, 

răul este o acțiune personală, a demonilor și a oamenilor, care se face prin alegere 
contrară lui Dumnezeu și nu o realitate ontologică.  

Comuniunea cu Hristos, în lucrarea sa „Închinare și slujire în Duh și 
Adevăr”, este exprimată prin sintagma cheie: „Hristos în stare de jertfă continuă”. 
Pentru că Hristos împlinește toată Legea și Profeții și răscumpără pe omul căzut în 
păcat.  

Însă Sfántul Chiril se dovedește un interpret mistic autentic al Vechiului 
Testament, pentru că ne luminează locurile hristologice ale acestuia. Jertfele, 
pentru el, indică prezența lui Hristos plină de Duhul Sfánt. Pentru că tot cursul 

revelației vechitestamentare îl are în prim-plan pe Hristos. De aceea, în Hristos, 

noi suntem răscumpărați și înfiați duhovnicește, împărtășindu-ne de lumina 

neapropiată a Prea Sfintei Treimi22.  

 
17 Ibidem, col. 1001. 
18 Ibidem, col. 149.  
19 Ibidem, col. 148. 
20 Idem, Comentariu la Ioan, în „PG” 74, col. 149.  
21 Idem, Scrieri. Partea întâi. Închinarea și slujirea în duh și adevăr, p. 50-51. 
22 Pr. Dumitru Stăniloae, Jertfa lui Hristos și spiritualitatea noastră prin împărtășirea de ea 

în Sfânta Liturghie, în „O”, nr. 1, 1983, p. 106-107. 
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Pentru că Hristos, prin umanitatea Sa transfigurată deplin, ne dăruie 
tuturor, fără nicio urmă de egoism și de favorizare a cuiva, puterea de a lupta cu 
patimile din noi și de a ne transfigura duhovnicește. Și aceasta, fiindcă Jertfa lui 
Hristos pe Cruce a avut două urmări fundamentale pentru umanitate: ne-a 

dezlegat de legăturile păcatului (In. 8, 32) și ne-a dat puterea de a ne face fiii lui 

Dumnezeu prin har (In. 1, 12-13). Prin învierea Sa din morți, ne-am făcut fii ai 
învierii, tocmai de aceea Botezul nostru este moarte și înviere mistică împreună cu 
Hristos.  

Însă Sfántul Chiril subliniază că patima lui Hristos este mántuitoare pentru 
noi și sfințitoare. Pentru că ea ne-a curățit de păcat, intrat în ființa noastră prin 
depărtarea noastră de Dumnezeu. Hristos a centrat umanitatea noastră în bine, 
pentru că ea se aplecase, prin voință contrară, spre neascultare23.  

Astfel, prin moartea Fiului lui Dumnezeu întrupat, Tatăl a văzut cu ochi 

iubitori umanitatea. Pentru că moartea Lui ne-a făcut intrare la Tatăl, întru Duhul 
Sfânt, dându-ne posibilitatea comunii veșnice cu Treimea. Hristos S-a adus pe Sine 

lui Dumnezeu drept párgă a umanității, pentru ca oamenii să trăiască o viață 
nouă, duhovnicească. De aceea, viețuirea evanghelică nu este după litera Legii ci 
prin înnoirea duhului24.  

Pentru Sfântul Chiril, Hristos este împlinirea tipologică a șarpelui de aramă. 
Pentru că El a luat asupra Sa păcatul, El fiind fără de păcat, pentru ca să biruie 
toate păcatele în trupul Său25. Sfántul Chiril arată că motivul răscumpărării noastre 
prin Hristos a fost stricăciunea, care a intrat în noi prin păcat. El a vindecat 
umanitatea noastră, pentru că se sălbăticise26. Și numai El putea să biruie tirania 
demonilor27.  

Însă El a putut face aceasta, pentru că Și-a asumat umanitatea în persoana 

Sa preexistentă. Și prin asumarea a ceea ce nu era, adică om, Hristos a unit în 
Sine firile într-un mod de nedespărțit28. Pentru că numai astfel El putea să 
comunice umanității nestricăciunea și sfințenia dumnezeirii Sale. Prin moartea Lui 

 
23 Sf. Chiril al Alexandriei, Scrieri. Partea a doua. Glafire, trad. Pr. Dumitru Stăniloae, EIB, 

București, 1992, p. 371-377. 
24 Ibidem, p. 422-428. 
25 Ibidem, p. 436-439. 
26 Idem, Către Romani, V, 18, în „PG” 74, col. 789. 
27 Idem, Omilia pascală, 24, în „PG” 77, col. 888. 
28 Idem, Tezaurul despre Sfânta Treime, 32, în „PG” 75, col. 504.  
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El a umplut toate ale noastre de viață29. Căci moartea nu putea fi invinsă nici 
printr-un suflet, nici printr-un înger, nici chiar prin Logosul Însuși ci printr-un trup 

înviat, unit, în mod nedespărțit, cu Dumnezeirea30.  

În comentariul său la Evanghelia după Ioan, Sfântul Chiril al Alexandriei ne-

a oferit o interpretare mistico-morală a răscumpărării. Și, în același timp, a vorbit 
despre importanța universală a răscumpărării prin Hristos. Căci, prin Hristos, 
spunea el, „întreaga creație a fost mántuită, de asemenea și Îngerii. [­] Căci noi 
am fost mántuiți prin El și El este toată îndreptarea noastră și mántuirea duhurilor 
celor suprapămántești”31. 

Partea a VII-a, "Conluzii", expune succint rezultatele cercetării noastre, 
oferind noi perspective în dialogul ecumenic contemporan. 

Importanţa deosebită a doctrinei hristologice a Sf. Chiril al Alexandriei se 
evidenţiază şi prin noutăţile pe care le aduce: introduce expresia “două firi” în 

hristologia alexandrină, accentuează taina unirii celor două firi, sistematizează 
teoria comunicării însuşirilor şi mai ales priveşte din altă perspectivă, cu totul 
soteriologică, progresul firii umane în Mántuitorul: prin întreaga lucrare 
răscumpărătoare săvárşită în timp, Cuvántul lui Dumnezeu redă firii umane slava 
dumnezeiască pe care El, având-o ca Dumnezeu, o dobándeşte acum, pentru noi 
şi ca om. Biserica a păstrat  în  terminologia ei, pentru  unirea  celor două firi, 
formula Sfántului Chiril  “ένωσις  κατ' σπόστασιν ”, rămánánd în acelaşi timp în 
duhul  marelui  părinte  alexandrin,  care nu lasa impresia că prin cele spuse 
epuizează întreaga taină, fapt pentru care însoţeşte, uneori, unirea celor două firi 
cu adverbele devenite oficiale la Calcedon: nedespărţit, neamestecat, neschimbat 
sau numind unirea ca « negrăită ¬. 

Aşadar Taina Întrupării celei de-a doua persoane a Sfintei Treimi, a unirii 

Fiului lui Dumnezeu cu firea umană nu poate fi cuprinsă cu mintea şi închisă în 
nişte formule sau sisteme doctrinare. Hristologia înseamnă înţelegerea corectă a 
modului în care se realizează mántuirea noastră şi de aceea la Sfántul Chiril 
îndumnezeirea firii umane reprezintă adevărul care concentrează în sine întreaga 
învăţătură hristologică şi soteriologică. 

 
29 Idem, Despre Sfânta Treime, V, în „PG” 75, col. 936. 
30 Idem, Comentariu la Ioan, XX, 19, în „PG” 74, col. 705.  
31 Idem, Glafire, în „PG” 69, col. 549. Cf. Nicolae Chițescu, Op. cit., p. 126. 
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Románe, Bucureşti, 1994; 



15 
 

Idem, Glafire, traducere, introducere şi note de Pr. Prof. Dr. Dumitru 
Stăniloae, Ed. Institutului Biblic şi de Misiune al Bisericii Ortodoxe Románe, 
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Chalcédoine (451), Les Éditions du Cerf, Paris, 1973. 



19 
 

Ică, Drd. Ioan I.: Definiţia hristologică a Sinodului IV Ecumenic şi semnificaţia ei 
dogmatico-simbolică, în rev. „Mitropolia Ardealului, Nr. 1, 1987, pp. 22-56. 

Joussard, Georges, La doctrine christologique de Saint Cyrille d’Alexandrie avant la 
querelle nestorienne, Lille, 1971.  

Jugie, Martin, «La terminologie christologique de Saint Cyrille d’Alexandrie¬, în EO 

15(1912), pp. 12-27.  

Jugie, Martin, «Le dogme de péché original dans L’Église Grecque¬, în Revue 

Augustinienne, 16(1910), pp. 163-177. 

Khalifé-Hachem, Elias:  La personne et la doctrine de Nestorius jugées au concile 

d`Éphèse, în rev. „Istina”, nr 2 , 1988, pp. 214-220. 

Koen, Lars, The Saving Passion. Incarnational and Soteriological Thought in Cyril 

of Alexandria’s Commentary on the Gospel according to St. John (Acta 

Universitatis Upsaliensis.Studia Doctrinae Christianae Upsaliensia 31), Upsala, 

1991. 

Liebaert, Jacques, La doctrine christologique de S. Cyrille d’Alexandrie avant la 
querelle nestorienne, Lille, 1951. 

Lossky, Vladimir, După chipul şi după asemănarea lui Dumnezeu, traducere din 

limba franceză de Anca Manolache, Edit. Humanitas, Bucureşti, 2006. 

Meyendorff, John, Hristos în gándirea creştină răsăriteană, traducere din limba 

engleză de Pr. Prof. Nicolai Buga, Edit. IBMBOR, Bucureşti, 1997. 

Norris, R. A., The Christological  Controversy, Sources of Early Christian Thought, 

Philadelphia, 1980. 

O’Keefe, John Joseph IV, Interpreting the Angel:Cyril of Alexandria and Theodoret 

of Cyrus:Commentators on the Book of Malachi, Catholic University of 

America PhD Thesis, 1993. 

O’Keefe, John Joseph IV,«Kenosis or Impassibility: Cyril of Alexandria and 
Theodoret of Cyrus on the Problem of Divine Pathos», în StP, 32(1997), pp. 

358-365. 
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postapostolică pánă la Sfántul Ioan Damaschin), Edit. Bren, Bucureşti, 2002. 

Seviciu, Arhim. Timotei: Doctrina hristologică a Sfántului Chiril al Alexandriei în 
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